

新疆日报乌鲁木齐6月5日讯 石榴云/新疆日报记者刘毅从自治区农业农村厅获悉:芒种时节,新疆迎来夏粮收获季。农情调度信息显示,日前,喀什地区、和田地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州等地冬小麦陆续开镰收获,全区已累计完成小麦收获3万余亩,进度快于去年同期。

这几天,麦盖提县各个乡镇的麦田里,大型收割机往来穿梭,将麦粒秸秆有序分离。为推进夏收工作有序进行,当地农业部门在9个乡镇设立了9

个机收服务点,统一进行调度作业,做到成熟一块、收割一块。巴楚县20余万亩小麦也陆续进入收获期,当地抓住天气晴好的有利时机,积极组织人力与机械,抢时间、赶进度,确保小麦颗粒归仓。

近期,新疆各级农业农村部门系统谋划,密切关注小麦长势,科学确定小麦最佳收获时间,做到成熟一块抢收一块,全力保障夏粮颗粒归仓。同时加强与交通运输、气象等部门联系对接,提前组织对接农机作业服务供需,加强联合收割

机运输服务保障,发布气象预警信息,确保农机跨区作业通行顺畅,做到麦熟有机收,机到有活干。

当前,南疆小麦已陆续进入收获期,北疆小麦正经历灌浆成熟期,是形成产量的关键窗口,各地农业农村部门将加强田间管理,落实单产提升关键举措,加强病虫害防治,力争小麦单产实现进一步提升,确保夏粮丰收到手。同时,各地将及时开展机具检修维护,加强农机手培训,确保农机时刻处于待收状态,为夏收做好充足准备。



خوتەن گېزىتى

和田地委主管主办 和田地区融媒体中心出版

绿色发展 绿色生活

弘扬中华优秀传统文化

## 沙漠里的“梯田”

地区融媒记者 牛斌 张云海



6月3日,在和田县东防沙治沙综合示范区“梯田式”治沙现场,治沙工人正在沙丘坡面上扎设草方格。

地区融媒记者 阿卜力克木摄

6月3日上午,于田县东防沙治沙综合示范区内一片繁忙。一座座连绵起伏的沙丘上,随着坡势已开发出一层层梯田式平地,平地边缘的坡面上,治沙工人正在俯身扎设草方格沙障,平地间隔有序的黑色滴灌带已经铺装完毕。目之所及,成片成片的红柳、梭梭等植被像一条密织的绿色“围脖”,将蠢蠢欲动的沙丘阻隔起来……一场久久为功、向绿而行的塔克拉玛干沙漠边缘阻击战正火热打响。

和田地处塔克拉玛干沙漠南缘,是风沙天气最为频繁的地区之一,民丰、于田两县更是“三北”工程三大标志性战役中河西走廊——塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的前阵地。

5月20日,塔克拉玛干沙漠边缘阻击战锁边固沙工程在民丰县启动,并在民丰县、于田县正式实施。环抱着塔克拉玛干沙漠的生态屏障将逐渐补齐最后285公里的“缺口”,一步步实现对沙海的阻隔。

### “梯田式”治沙 筑起锁边绿洲屏障

打开于田县地图,以东西走向的315国道为轴线,东西两端分别横亘着奥依托拉克绿洲和县城绿洲。这是于田县人民多年与沙漠博弈的“成绩单”,它有效地阻止了塔克拉玛干沙漠南移的脚步。两个绿洲之间的24.8万亩东防沙治沙综合示范区,也是整个防沙绿带的最后一环。

由于离居民区越来越远,这里的沙丘也越来越高,针对平整沙丘工程量大、资金投入高的难题,于田县探索出了“梯田式”治沙新模式。

“以往治沙需要将高大的沙丘推平,工程量很大,需要投入大量的资金。”于田县林业和草原局党组书记贾存鹏介绍说,平整一座20米左右的沙丘,耗时最少需要20天,每亩成本1万元。而采用“梯田式”治沙后,费用降低到每亩1800元,耗

时可缩减三分之二。

与此同时,于田县还将植物固沙与工程固沙相结合,在开发好的沙丘阶梯平地上种植红柳、梭梭等植被,接种肉苁蓉后发挥经济效益。沙丘阶梯的坡面,用草方格固定流沙。平地上的植被成活后,可有效延长草方格的“寿命”。

于田县林场服务站站长阿米那·买买提明告诉记者,草方格扎设完后,一般在

5年左右就会被沙子掩埋,但如果和植被相结合,就可以保持到10年左右。

“往年我们最多能完成2至3万亩,今年我们采用了‘梯田式’治沙模式,目前已完成了2.8万亩,预计全年能完成5.8万亩左右。到那时,东防沙治沙综合示范区、奥依托拉克绿洲、县城绿洲将连成一片,在和田县范围内筑起一道防沙固沙的绿色长城。”贾存鹏说。

### 绿富同兴 生态产业融合发展

治一片沙漠,富一方百姓。和田地区把防沙治沙与沙区产业发展相结合,在坚持生态优先的原则下,充分挖掘沙土价值,立足资源禀赋,以“产业生态化、生态产业化”为抓手,积极推进肉苁蓉、玫瑰花等沙产业发展,并与防沙治沙相融合,实现防沙治沙可持续发展。(下转第3版)

### 关注“三夏”

## 和田市13.2万亩小麦喜开镰



6月4日,在和田市阿克恰勒乡托甫恰村小麦田里,农机手驾驶收割机收割小麦。当前,和田市13.2万亩小麦进入收获期,陆续开镰收割。

地区融媒通讯员 张淑华摄

小麦高产品种新冬60号小麦,利用社会化服务等项目,示范引导农户种植小麦,全方位保障夏粮丰收。

“今年的麦粒长得饱满,去年一亩地产量316公斤,今年一亩地产量350公斤以上没问题。”图尔迪麦提·阿帕尔说。

“目前,全乡小麦已进入成熟收割期。今天乡里组织十几台大中型收割机进行抢收,争取10天左右全部收割完毕。”阿克恰勒乡党委副书记、乡长吾斯曼·阿布都拉说。

为确保护夏粮丰产丰收,和田市在“三夏”生产开始前,督促指导农机手开展联合收割机检修保养,全力保障“三夏”,确保夏粮颗粒归仓。截至目前,已收割小麦面积0.3万亩,预计6月下旬收割完毕。

“目前,全市组织大中型拖拉机957台,小型拖拉机12台,联合收割机28台,播种机112台,打捆机11台,全市共有1540台农业机械投入到‘三夏’工作中,确保‘三夏’生产顺利进行。”和田市农业农村局农业机械化发展中心负责人阿卜杜力米提·杰力力说。

小麦高产品种新冬60号小麦,利用社会化服务等项目,示范引导农户种植小麦,全方位保障夏粮丰收。

“今年的麦粒长得饱满,去年一亩地产量316公斤,今年一亩地产量350公斤以上没问题。”图尔迪麦提·阿帕尔说。

“目前,全乡小麦已进入成熟收割期。今天乡里组织十几台大中型收割机进行抢收,争取10天左右全部收割完毕。”阿克恰勒乡党委副书记、乡长吾斯曼·阿布都拉说。

为确保护夏粮丰产丰收,和田市在“三夏”生产开始前,督促指导农机手开展联合收割机检修保养,全力保障“三夏”,确保夏粮颗粒归仓。截至目前,已收割小麦面积0.3万亩,预计6月下旬收割完毕。

“目前,全市组织大中型拖拉机957台,小型拖拉机12台,联合收割机28台,播种机112台,打捆机11台,全市共有1540台农业机械投入到‘三夏’工作中,确保‘三夏’生产顺利进行。”和田市农业农村局农业机械化发展中心负责人阿卜杜力米提·杰力力说。

## 全疆首次非现场指挥应急演练在和举办

地区融媒讯(实习生 宋俞霖)6月5日,自治区交通运输综合行政执法局通过线上调度,在和田成功举办了全疆首次非现场指挥应急演练,标志着自治区交通运输系统在应急管理领域迈出了坚实的一步。

此次演练旨在提高交通运输执法队伍在应急突发事件中的快速反应与有效处置能力。据介绍,此次演练设置三个演练科目,三个具体场景。演练以模拟突发事件为背景,重点检验非现场指挥应急体系的有效性和实用性。

演练过程采用远程视频调度

与实战演练相结合的方式开展。在模拟接到超限超载车辆行驶线索的情境中,自治区交通运输综合行政执法局通过远程监控和数据分析,迅速定位事故地点,并启动应急预案。执法队伍迅速响应,与公安交警部门紧密协作,第一时间赶赴现场进行拦截和处置,充分展示执法队伍的高效协作和现场处置能力。

此次演练,是对设定预案可操作性的一次检验,更是对交通运输执法部门应对突发事件处置的一次锻炼。演练体现了远程调度、现场及时处置和多部门联动联动的新常态处置机制。



6月5日,自治区交通运输综合行政执法局在和田成功开展了全疆首次非现场指挥应急演练。图为演练现场。地区融媒实习生 宋俞霖摄

### 新疆医科大学第一附属医院医疗专家赴墨玉开展义诊

## 义务服务群众健康

地区融媒讯(通讯员 齐曼古丽 帕提玛)6月4日,新疆医科大学第一附属医院组织一批医疗专家团队,赴墨玉县扎瓦镇热铁克阿依拉村开展义诊活动。活动旨在提高村民健康意识,让村民认识到慢性病的危害性和预防的重要性,并鼓励村民养成健康生活方式,定期进行身体检查,及时发现和治疗疾病。

此外,医疗队专家还针对如何预防和控制慢性病进行了科普宣传,让村民认识到慢性病的危害性和预防的重要性,并鼓励村民养成健康生活方式,定期进行身体检查,及时发现和治疗疾病。

此次义诊活动得到了村民的一致好评。他们纷纷表示,这样的活动不仅免费享受到了专业的医疗服务,还学到了很多保健知识。

医疗队专家表示,会继续关注乡村医疗事业发展,积极组织更多的医疗队伍走进乡村服务群众,为农村医疗卫生事业贡献力量。

### 天津摄影爱好者来和采风

## 讲好民族团结故事 展示对口援疆成果

### 援疆工作进行时

地区融媒讯(记者 阿卜杜拉)6月5日,天津市文化旅游摄影协会摄影爱好者一行来和田开展“新时代、新作

为,筑梦津疆山海情”摄影宣传采风活动,以扎实推进津和两地文化交流为主旨,充分展现两地经济社会发展的新气象、新作为。

采风活动由天津援疆前方指挥部、和田地区文联主办,以“团结村里看振兴”“我在天津有个亲戚”为主题,重点

聚焦就业、教育、医疗等民生援疆领域,采访津和两地各族群众和睦相处、和衷共济、团结和谐、守望相助的典型人物和事迹,以及天津支援和田地区重点项目建设情况。

在和田采风期间,天津摄影爱好者将深入田间地头、工厂车间、教育医疗

服务现场等,以图片、视频、航拍、跟拍、特写等多种纪实方式,将优秀典型人物的日常工作和生活记录下来,大力宣传和在全面推进乡村振兴工作中取得的发展成果。

“我们将利用8天时间,走进策勒县、于田县和民丰县,通过镜头和影像宣传资料,讲好津和两地民族团结故事,进一步展示天津对口援疆成果,为和田经济社会高质量发展注入强大正能量。”新疆旅游摄影协会副会长、天津市文化旅游摄影协会秘书长刘宝说。